2023.10.26 星期四

# 北京长峰医院重大火灾事故调查报告公布

## 国务院事故调查组相关负责人答记者问

2023年4月18日12时50分, 北京市丰台区靛厂新村291号北京 长峰医院发生重大火灾事故,造成 29人死亡、42人受伤,直接经济损 失3831.82万元。日前,国务院常 务会议审议通过了北京丰台长峰医 院"4·18"重大火灾事故调查报告。 记者就该事故调查中社会关注的热 点问题,采访了事故调查组相关负 责人。

#### 记者:国务院事故调查组 是怎样组成的?

答:事故发生后,党中央、国务院高度重视。4月21日,北京市人民政府成立事故调查组开展调查工作,国务院安委会对该起事故查处实行挂牌督办。鉴于该起事故性质严重、影响恶劣,依据有关法律法规规定,经国务院批准,成立由应急管理部牵头,公安部、住房城乡建设部、国家卫生健康委、国家消防政府参加的国务院北京丰台长峰医院"4·18"火灾事故调查组,在北京市前期工作基础上,对该起事故进行提格调查。

调查认定,这是一起因事发医院违法违规实施改造工程、施工安全管理不力、日常管理混乱、火灾隐患长期存在,施工单位违规作业、现场安全管理缺失,加之应急处置不力,地方党委政府和有关部门职责不落实而导致的重大生产安全责任事故。

# 记者:事故发生的主要原因是什么?为何会造成大量人员伤亡?

答:事故调查组通过视频分 析、现场勘验、检测鉴定及模拟实 验分析,认定事故直接原因是北京 长峰医院改造工程施工现场,施工 单位违规进行自流平地面施工和 门框安装切割交叉作业,环氧树脂 底涂材料中的易燃易爆成分挥发、 形成爆炸性气体混合物,遇角磨机 切割金属净化板产生的火花发生 爆燃:引燃现场附近可燃物,产生 的明火及高温烟气引燃楼内木质 装修材料,部分防火分隔未发挥作 用,固定消防设施失效,致使火势 扩大、大量烟气蔓延;加之初期处 置不力,未能有效组织高楼层患者 疏散转移,造成重大人员伤亡。

事故调查组对起火原因、火灾 蔓延原因、人员伤亡原因进行了逐 一分析。起火原因方面,北京长峰 医院南配楼三层ICU改造工程施 工现场,作业人员开展自流平地面 施工和净化门门框安装切割动火 时,违规交叉作业;自流平地面施 工涂刷的环氧树脂底涂材料中易 燃易爆成分挥发,加之现场未保持 有效通风,形成爆炸性气体混合 物,且浓度达到爆炸下限;角磨机 切割金属净化板产生的火花,遇爆 作性气体混合物引起爆燃,并引燃 西北门外坡道下方堆放的可燃 物。火灾蔓延原因方面,爆燃发生 后,作业人员未将现场形成的多处

火点全部扑灭且未第一时间报警, 事发医院工作人员发现火情后也未 第一时间报警,未有效组织初期火 灾扑救,固定消防设施失效,自动喷 水灭火系统和消火栓系统管网无 水,未能有效控制火势;坡道和医院 通道墙面采用木质装修材料、施工 区域与非施工区域未按规定采用不 燃材料进行防火分隔,导致明火蔓 延至东楼主体建筑内;部分管道竖 井未讲行防火封堵日未设置防火 门,部分楼梯间防火门闭门器损坏 无法正常关闭,北通道五层东侧楼 梯间常闭式防火门未保持关闭状 态,南通道六层西侧楼梯间防火门 上方石膏板隔墙被烧穿,导致烟气 蔓延扩散。人员伤亡原因方面,未 能及时转移疏散、吸入含一氧化碳 的烟气是造成大量人员伤亡的主要 原因。火灾初期事发医院未启动应 急预案,未有效组织疏散转移被困 人员;病区设置不合理,事发医院将 行动不能自理或行动不便的患者集 中安置在七层、八层等高楼层、大部 分患者无自主逃生能力;危重病患 者移动难度大,楼内通道狭窄、转移 条件差, 救援转移困难。

## 记者:涉事医院及相关单位存在哪些违法违规行为?

答:调查发现,涉事医院、施工 单位存在诸多违法违规行为。

主要有以下方面:一是医院主 体责任严重不落实。长峰医院公 司违反医疗机构管理规定,未按照 要求进行床位数变更登记、医护配 比不符合规定,住院部公共走道宽 度1.4米,明显小于规范要求的至 少2.1米;未履行建筑施工法定义 务和施工现场安全管理职责,2017 年以来陆续进行的38个装修改造 类施工项目均未按规定向相关部 门申请办理施工许可或向街道乡 镇申请办理开工登记手续,未发现 并制止ICU改造工程现场违规动 火、交叉作业行为;未按规定履行 消防安全主体责任,符合界定标准 但未讲行消防安全重占单位申报, 未对消防设施、器材定期组织维 修,火灾自动报警系统、自动喷水 灭火系统、室内消火栓系统未保持 完好有效。二是施工单位违规动 火交叉作业。中源信诚公司施工 现场安全管理缺失,作业人员在未 办理动火审批手续违规进行明火 作业、现场无人监护、未对现场可 燃物进行清理的情况下,使用角磨 机进行切割作业;未针对易燃易爆 物品制定防火安全措施,违规在作 业场所调料;环氧树脂自流平地面 施工与净化门安装交叉作业;未保 持建筑业企业资质许可条件,且未 按规定设立安全生产管理机构并 配备专职安全生产管理人员。

#### 记者:这起事故中地方党 委政府和有关部门存在哪些 问题?

答:事故调查组查明了地方党 委政府和有关部门职责落实方面 存在的问题。

一是地方党委政府防范化解重 大风险意识薄弱。北京市丰台区未 认真履行安全生产属地管理责任, 对街道乡镇基层安全监管能力建设 重视不够,2022年全市安全生产和 消防工作考核排名倒数第一,未有 效组织开展建设工程施工现场消防 安全专项检查,事故信息报送不及 时、伤亡人员情况报告迟缓。北京 市安全发展理念不够牢固,对相关 部门未认直落实属地医疗机构、施 工现场等重点场所安全生产和消防 安全管理职责的问题失察,未有效 督促指导丰台区委、区政府严格落 实属地安全生产管理责任。二是医 疗卫生机构行政审批和安全管理短 板明显。丰台区卫生健康委未严格 履行医疗机构校验管理职责,对北 京长峰医院长期未按规定申请床位 数变更登记、人员配备不符合要求 等问题监管不力,未履行对北京长 峰医院ICU改造工程无施工许可的 行业监督管理职责,未检查发现工 程存在的消防问题隐患,未通过正 式渠道向丰台区委、区政府和区应 急办报告事故伤亡人员信息。北京 市卫生健康委未认真履行"管行业 必须管安全"安全监管职责,对丰台 区卫生健康委履行行业安全监管职 责不力等问题失察失管;指导落实 北京市医疗机构消防安全组团体检 式检查、建设工程施工现场消防安 全专项检查要求不力,未有效推进 隐患整改工作。三是建设工程安全 监督管理存在漏洞。丰台区住房城 乡建设委未认真履行行业安全监管 职责,对不具备取得施工许可的建 设工程监管不力;未对移交街道乡 镇管理的限额以下建设工程进行有 效业务指导和服务配合;对限额以 上的北京长峰医院ICU改造工程未 取得施工许可证的行为,未依法依 规予以查外。北京市住房城乡建设 委落实建设工程施工现场消防安全 专项检查要求不力;未按要求对建 筑业企业资质进行动态监管,对施 工单位未保持建筑业二级资质许可 条件的问题失察失管。四是消防安 全风险防控网不严密。当地消防部 门未认真履行消防监督管理职责, 日常消防监督检查和消防安全专项 整治不扎实。丰台区消防救援支队 (原丰台区公安消防支队)2012年 对北京长峰医院东楼内部装修工程 进行消防验收时,在未检查管道竖 井封堵完整性、未对建筑内部装修 防火等进行评定,以及在消防用电 设备未采用专用供电回路的情况 下,违规出具验收合格评定结论;长 期以来未将北京长峰医院确定为消 防安全重点单位。北京市消防救援 总队指导落实北京市医疗机构消防 安全组团体检式检查、建设工程施 工现场消防安全专项检查工作不 力,未有效推进隐患整改工作。

此外,国务院事故调查组还查明,北京市规划和自然资源委员会丰台分局未认真履行制止和查处违法建设职责,未及时发现并查处北京长峰医院部分建筑未办理建设工程规划许可证违法行为;丰台区应急办在首次获知事故信息后4小时24分才正式报告,违反北京市应急值守工作有关规定。

### 北京市委常委、副市长 靳伟被问责

日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对北京市委常委,市政府党组成员、副市长靳伟在北京丰台长峰医院"4·18"重大火灾事故中的失职失责问题进行了立案审查调查。

经查,斯伟同志作为分管卫生健康工作的北京市委常委、副市长,贯彻落实党中央关于安全生产的指示要求存在差距,对北京市卫生健康部门安全管理力量薄弱、医疗机构消防安全隐患突出的问题重视不够,督促市卫生健康部门履行"管行业必须管安全"职责、医疗机构落实安全生产主体责任不到位,对事故发生负有重要领导责任,应予严肃问责。

依据《中华人民共和国监察法》 《中华人民共和国公职人员政务处分 法》等有关规定,经中央纪委常委会 会议研究并报中共中央批准,决定由 国家监委给予靳伟同志政务警告处 分。

### 公安机关对20名 涉案人员立案侦查 纪检监察机关严肃问责 41名公职人员

近日从北京市有关部门获悉,北京丰台长峰医院"4·18"重大火灾事故发生后,党中央高度重视,第一时间对伤员救治、安抚善后和事故调查处置等作出部署。北京市公安机关对涉嫌违法犯罪的20名企业人员立案侦查。北京市纪检监察机关、中央纪委国家监委驻应急管理部纪检监察组和消防救援队伍相关纪检机构,按照干部管理权限,依规依纪依法对事故中涉嫌违纪违法的41名公职人员进行严肃追责问责。

北京长峰医院股份有限公司法定代表人汪文杰、北京长峰医院院长王晓玲、中源信诚(北京)建筑装饰有限公司法定代表人王伟峰等20人涉嫌重大责任事故罪,被公安机关立案侦查,其中19人已被检察机关批准逮捕。

同时,对该事故中存在失职失责 问题的丰台区委、区政府,六里桥街 道党工委、办事处及卫生健康、住房 城乡建设、消防救援、应急管理和自 然资源规划等部门41名公职人员进 行了严肃处理。其中,给予丰台区委 书记王少峰党内警告处分;给予丰台 区委副书记、区长初军威政务记过处 分;给予北京市卫生健康委员会主任 刘俊彩政务记过处分;给予北京市住 房和城乡建设委员会党组成员 副主 任丁胜政务记过处分;给予北京市消 防救援总队党委委员、总工程师李云 浩政务记过处分。对其他相关责任 人,分别给予党纪政务处分或诫勉、 批评教育等处理。

(本版稿件均据新华社)